

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Константиновой Марины Алексеевны  
на тему «Факторы и оценка конкурентоустойчивости региональной  
экономической системы на основе кластерного подхода»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика  
(региональная экономика)**

Современные реалии развития макроэкономических систем характеризуются выраженными трендами регионализации, когда регионы становятся самостоятельными экономическими субъектами, реализующими относительно самостоятельную экономическую политику, основанную на широкий спектр инструментов для защиты и улучшения своих позиций на рынке, позиционирующие себя в системе международного рынка как конкурентный игрок в глобальных конкурентных процессах. Межрегиональная конкуренция подчеркивает важность постоянного поиска новых путей конкурентной борьбы и усилий по улучшению конкурентоустойчивости региона и региональной экономической системы. Это достигается путем выявления, создания, использования и защиты конкурентных преимуществ, которые позволяют региону отличаться от других регионов и обеспечивать свои интересы на рынке.

Одним из эффективных инструментов повышения конкурентоустойчивости региональной экономической системы является кластерный подход. Исследование факторов и методов оценки конкурентоустойчивости региональных экономических систем на основе кластерного подхода представляет собой актуальную задачу, имеющую важное практическое значение для развития регионов и повышения их конкурентоустойчивости в условиях современной экономики.

Теоретическая значимость исследования обеспечивается тем, что полученные в диссертации научные результаты представляют собой усовершенствование теоретико-методических и научно-практических основ систематизации и многокритериальной классификации факторов конкурентоустойчивости региональной экономической системы, а также ее оценки в рамках прикладного инструмента кластерного подхода. Предложенная автором методика позволяет комплексно оценить влияние

Входящий №	08-09/62
« 08 »	09 20 24 г.

факторов внутренней, а также внешней микро-, макроэкономической среды и продукции на конкурентоустойчивость РЭС, ее структурные составляющие, уровень конкурентоустойчивости системы в целом.

Практическая значимость исследования заключается в обогащении практики методами, способами и приемами оценки конкурентоустойчивости РЭС, научно-методическими подходами к разработке проекта межрегионального промышленного углекластера региональной экономической системы ДНР и его конкурентоустойчивой стратегии как ключевых инструментов, позволяющих при условии их практического применения повысить уровень конкурентоустойчивости РЭС ДНР и входящих в нее элементов.

Диссертация представляет собой комплексный и завершенный научный труд, выполненный в соответствии с паспортом специальности. Результаты исследования в полной мере представлены в публикациях автора по теме диссертации. Теоретические разработки апробированы на международных и республиканских научно-практических конференциях.

Достоверность основных положений, сформулированных в диссертации, подтверждается их апробацией на научных и научно-практических конференциях, публикациями в рецензируемых научных изданиях.

Однако, не снижая теоретической и практической значимости выполненной работы, в качестве дискуссионных положений следует отметить:

1. Требуется пояснения, какие реальные меры региональной поддержки получит межрегиональный промышленный угольный кластер?

2. На стр. 24 автореферата представлен эффект от создания промышленного кластера для конкурентоустойчивости региональной экономической системы, однако, не приведена система показателей эффективности функционирования кластера, что также требует дополнения и развития.

3. Вызывает некоторые сомнения целесообразность применение NPV анализа для оценки экономической эффективности создания кластера, который практически не увязан с разработанной автором методикой на основе системы сбалансированных показателей. Кроме того, вызывает некоторый пессимизм сумма чистой текущей стоимости, характеризующая вклад проекта валовой

региональный продукт Республики за период жизненного цикла.

Вышеизложенные замечания носят дискуссионный характер, не снижают ее научно-практической ценности и не влияют на общее положительное впечатление и высокую оценку результатов исследования.

Изучение автореферата показало, что диссертационное исследование Константиновой М.А. на тему «Факторы и оценка конкурентоустойчивости региональной экономической системы на основе кластерного подхода» полностью соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ №843 от 24.09.2013 г. (в действующей редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Константинова Марина Алексеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

*Я, Олейникова Ирина Николаевна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.*

Доктор экономических наук  
по специальности 08.00.05 –  
Экономика и управление  
народным хозяйством,  
профессор, профессор  
кафедры управления  
ЧОУ ВО «Таганрогский институт  
управления и экономики»



И.Н. Олейникова

Частное образовательное учреждение высшего образования  
«Таганрогский институт управления и экономики»  
Российская Федерация, 347900, г. Таганрог, ул. Петровская, д. 45  
Контактный телефон (8634)-383-360  
Адрес электронной почты: info@tmei.ru

